

# 关于高职院校高等数学教学和课堂管理改革的探究

张晓莉

(长春信息技术职业学院 吉林长春 130000)

**摘要：**高等数学是高职院校非常重要的一门公共基础课程。本文从教材选取、教学方法、教学内容、考核以及课堂管理等方面探究了数学课堂的改革，并给出了具体的改革建议及意见。

**关键词：**高职数学 教学改革 课堂管理改革

**中图分类号：**G712.4 **文献标识码：**A

**DOI：**10.12218/j.issn.2095-4743.2022.07.187

## 引言

劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要基础，对推动经济高质量发展具有重要作用。要健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，大力开展职业技能培训，加快培养大批高素质劳动者和技术技能人才。要在全社会弘扬精益求精的工匠精神，激励广大青年走技能成才、技能报国之路。高等数学要起到知识传授、价值引领和能力培养、教书育人和素质提升的有机统一作用。

## 一、高等数学课程的定位与作用

高等数学课程是我院所有专业后续数学课程及所有专业课程未来发展的重要基础、工具和语言，是学生进入大学学习时间最长、影响最大的一门公共基础课程。该门课程除数学知识外，还包含丰富的文化资源和历史底蕴，具有强大的育人功能，是实现立德树人根本任务非常有效的载体，在专业人才培养方案中具有重要的地位和作用。高等数学是大学数学的重中之重，旨在训练学生的抽象思维能力和自学能力，培养数学建模能力，提高数学素养，为专业学习、知识更新、个人发展与创新奠定基础。

## 二、高职院校学生学情分析

### 1. 生源参差不齐

目前高职院校生源主要有春季高职单招、秋季高考招生、对口升学等。春季高职单招，可以是高中应届毕业生也可以是往届毕业生，这类学生数学基础相对薄弱。秋季高考招生，主要是应届毕业生，数学基础较好。对口升学是中专升高职，数学基础也相对较弱。分数普遍较低，一般200多分，大部分是初中或高中学习成绩较差的学生，文化基础薄弱，尤其数学课程，普遍有厌学情绪，上课存在睡觉、玩手机、说话、坐不住板凳等现象，没有良好的学习习惯和自主学习性，课堂学习积极性不高，课后作业不按时完成，期末

存在考试不及格等现象<sup>[1]</sup>。

### 2. 学生重视程度不够

部分学生认为大学学习数学没用，以后学习或工作都用不上，只要把专业课学好就行了，这种错误的想法导致他们上课不注意听讲，课前不做好预习，课后不做好复习。在很多学生心中数学枯燥乏味，没有专业课有意思，所以导致大部分学生数学分数不高。

## 三、高等数学教学改革

基于“以学生为中心”的教育理念，充分利用各种教学手段和信息技术，精心设计教学过程，采用多种教学方法，将学生的“被动接受知识”转变为“主动学习并参与到教学过程中来”。改变了单调、乏味的“黑板+粉笔”的传统教学模式，有效地调动了学生的学习积极性，提升了学生的学习效果。在教学中，根据学生的学习效果为学生提供及时的反馈和控制，帮助学生及时调整学习，同时，教师也要及时调整教学以配合学生获得更佳的学习效果，从而确保达到以学生的发展为中心的目标。

为促进高等数学课程教学改革，实现公共课服务学生专业发展，从学生专业成长的角度出发，找准专业学习过程中数学知识的附着点。例如：针对软件技术、大数据等专业应用到的高等数学知识深度和广度，高等数学课程教学在注重培养学生数学思维能力的同时应顾及专业需求，比如：在高等数学教学内容中可以适当渗透算法教学。数学课教师与专业课教师应深入沟通交流，为后续课程改革奠定专业需求的坚实基础。树立以学生为中心的理念，不断深化教育教学改革，帮助学生解决在高等数学课程学习方面所遇到的各种困难。任课教师应采取灵活生动的教学方式，努力调动学生的学习积极性，同时严谨教风，总结教学与管理经验，协调配合，进一步深化在人才培养、学生管理、学风建设等方面的合作与交流<sup>[2]</sup>。

## 1. 教材选取改革

选取国家职业学校十四五规划教材，根据本校不同专业对数学知识的需求选择不同的教材。积极鼓励本校教师开发和编写适合本校学生的校本教材和练习册。

## 2. 教学方式改革

(1) 传统的教学方式以老师讲为主，学生被动地听，老师照本宣科，满堂灌，讲得激情飞扬，而学生却悄无声息，甚至有的已经趴桌子上睡着了。虽然老师很累，讲得很认真，但却是单向输出，学生毫无反应，教学效果不理想。改变传统教学思想，加强实践教学环节，注重现代信息技术的运用，针对学生抽象能力薄弱的问题，强调高等数学思维性教育，实现对学生良好数学思维的培养。可选择直观式教学法、启发式教学法、多媒体教学法，不仅能引导学生自主学习，找出教学方法与学生思维活动相衔接的结合点，还能有效引入新知识、新内容，使学生自主发现与理解知识。利用现代化信息技术，提高高等数学教学质量和效率。整合高等数学课程内容，增设相关公共选修课与讲座。可进一步丰富高等数学课程结构，完善公共选修课的学分制。

(2) 爱因斯坦曾经说过，“兴趣是最好的老师”。老师上课首先要调动学生的学习积极性，使学生积极参与到课堂学习当中，成为学习的主体。老师上课前可以用幻灯片播放一些数学动画片，这样既起到活跃课堂气氛的作用又能丰富知识。课前还可以播放一些数学史和数学名师的纪录片，比如古代的刘徽、祖冲之，现代的华罗庚、陈景润、丘成桐等，通过对中国古代数学家的认识，了解我国数学的发展史。中国早期数学发展主要解决生活中的有关问题，依靠伟大的数学家推动数学学科的发展，体现了我们的数学来源于生活又服务于生活。了解这些数学家的生平事迹可以提升学生学习数学的兴趣。

(3) 教师可以开展分组教学，将学生分成不同的小组，不同小组间可以互相比赛，优胜的小组可以获得奖励，让学生以团队竞赛为驱动，形成合力，有利于克服困难，为以后参加工作培养团队合作精神。并且能发挥优秀学生的带头作用，调动学生学习主动性与积极性。增加案例教学，以“基于问题的学习”为驱动，让学生更多地感受数学之美，体验数学研究和应用的快乐。以教学形式的趣味性竞赛弱化课程内容的枯燥性，以教学内容的案例式推进促使抽象问题具体化。以快问快答的形式进行前测，引起学生的兴趣、增加紧张感；以必答题、选答题、互答题的形式进行后测，及时获取学生的反馈信息，生成形成性评价；特别是互答题的设

置，实现学生全员全方位的课前自主学习。以“基于问题的学习”展开参与式学习，这种学习是通往高阶学习的必要之路，但切不可脱离实际学情，引导学生从模仿开始，从某一任务模块出发，循序渐进地逐步完成高阶性学习，关注学生学习基础，增加学习兴趣和课堂趣味性，承载人才培养目标同时也会激发学生学习热情，使学生真正爱上高等数学。实现以学情实际为入口和以人才需求为出口的人才培养过程<sup>[3]</sup>。

(4) 随着信息技术的发展，数学课堂教学多以PPT的形式呈现，但板书能让数学课堂更有温度、数学教师更有情怀，这也正是当前数学课堂创新所需要的。由于近两年受新冠疫情影响，学校多是线上教学，合理利用信息技术进行授课，但信息技术只是一种辅助教学手段，并不能完全代替教师授课，所以要善于把握好信息技术使用的“度”。采用多媒体课件授课，可以节约教师板书的时间，促使学生有更多的思考和探究的时间。在数学课堂还要合理利用信息技术来培养运算能力，教师在讲解新课前，要制作教学课件，落实构建知识桥梁，创造良好教学环境，增添学生感兴趣的学习内容，以更加直观的形式呈现出来，帮助学生巩固运算能力，避免单纯开展强化训练。

## 3. 教学内容改革

(1) 挖掘数学课程思政元素。探索与挖掘数学课程所蕴含的思想政治元素和所承载的思想政治教育功能，把做人做事的基本道理、社会主义核心价值观的要求、实现民族复兴的理想和责任融入课程教学中，实现思想政治教育与知识体系教育的有机统一，发挥好课堂教学的主渠道作用。可以通过讲数学文化故事、生活中的数学、专业中的数学等途径开启数学课堂，通过数学课程中的“真、善、美”去培养学生综合素养，传递正确的价值观。使学生在学习数学的过程中，感受传统文化的魅力，通过数学课堂，让他们更加热爱生活，在专业方面润物无声地培养其工匠精神。从数学课程特点出发深入挖掘数学的科学思维、科学伦理、逻辑体系、语言特点等，在有形的专业知识传授和能力培养之外，对学生进行无形的“价值引领”。进一步提炼数学课程中蕴含的文化和价值，将其转化为社会主义核心价值观具体、生动的教学载体，在“润物细无声”的知识学习中融入理想信念的精神指引。数学与哲学都具有高度抽象性，从数学知识延展到哲学观点，引导学生辩证思维，培养学生树立辩证唯物主义的思想。从具体案例入手，通过数学方法解决实际问题，向学生展示数学的魅力，体会科技改变人类。学习数学史，介绍我国古代和近现代数学家的成就，提升学生民族自豪感。

和爱国热忱。通过答题、作业、言传身教，培养学生严谨治学的科学精神。

(2) 注重课程内涵建设。注重“以学为本，学为中心”，启迪学生探究知识，增加与学生生活贴近的案例，特别是增加与专业相关的案例以配合学生专业发展。每一章以案例为引导使抽象问题具体化，具体到每一节，以案例为推手形成知识的迁移，并融入专业元素和思政元素。

(3) 依据不同专业学生对数学要求的不同，创新高等数学教学内容。尽量降低纯理论抽象内容，重点突出操作性内容建设，打破传统教材内容授课顺序，将之前复杂、传统的高等数学教学内容转化为培养学生思政素质、数学应用技术的教学平台。合理利用计算机工具实现高等数学课程体系的信息化建设。根据学生职业能力要求确定教学目标。教学内容必须贴近市场发展的前沿，与企业接轨。从知识目标、能力目标和素养目标采用合适的教学方法达到预期的教学效果。深化工学结合的人才培养模式。重视专业学习与未来就业之间的联系，发挥学校、系部、教师三方面资源，拓展与业界合作办学的形式。扩大学生课程实践的机会，将理论教学与实践教学紧密结合，提供给学生更多提高认识、掌握知识、熟练技能的空间和机会，让学生尽快适应行业发展。

#### 四、高等数学课程考核方式的改革

降低期末考试的成绩占比，加大过程考核；建立高等数学“小达人”，深化学生创新能力培养改革；建立班主任与任课教师对接机制等。注重平时学习过程，采用“平时成绩+期末成绩”作为高等数学期末考试总成绩，其中平时成绩占60%，期末成绩占40%，平时成绩包括课堂表现、课后作业和阶段测试，期末采用闭卷考试形式。

#### 五、课堂管理改革

教师在数学课堂管理学生时，不要一味地批评教育，要像家长、像朋友一样开导教育，对于那些在课堂上不听课、违反课堂纪律的同学，教师在批评时，尽量不要产生正面冲突，影响正常的课堂教学秩序，要课后进行教育，和学生谈心，成为学生的朋友。课堂管理要充分发挥班干部的作用，实行班长负责制，对学生进行分级管理。教师在课堂上不要高高在上，要有亲和力，要关心尊重学生，创造民主、平等、有爱的课堂氛围。

#### 六、高等数学改革实施效果

通过数学课程创新改革，培养学生记笔记和画思维导图的学习习惯，在看导课视频的时候也要自觉做笔记；以往学生上课顶多带上教材，现在教材、笔记、手机、纸缺一不可；为了准备团队游戏中的互答题，小组群消息非常频繁，朋辈学习、全员讨论，非常活跃；每道互答题的产生都是经历了若干的讨论，而且学生们会改编题目了，举一反三的能力大大增强。为学生而变的创新，也给教师带来了成长。

#### 七、高等数学课程改革遇到的问题及解决方法

高数数学课程改革中呈现出不同的问题，尤其是我们这类民办高职院校。教师质量意识有待提高，教师队伍的稳定性、水平都需要得到改善，兼职教师管理需要加强，青年教师能力需要提高，教师参加培训机会少。解决办法：可以聘请校内企业专家，也可以请本校经验丰富的老教师进行集体辅导。

通过高等数学课程教学和课堂管理等方面的改革，促进高职院校落实立德树人，弘扬中华传统美德，紧跟产业发展，重组高职课程体系，更新教学理念，聚焦高职课堂改革，提升教学能力，重视一线教师培养，回归学生本位，创新课堂教学模式，强化制度保障，护航高职课堂，紧紧把握高职教育发展的历史机遇，加快人才培养的思想创新、理念创新、方法技术创新和模式创新，勇立潮头，继续奋进，发扬工匠精神，写好高职教育课堂教学改革的奋进与精彩之笔。优化职业教育类型定位，深化产教融合、校企合作，加强专业建设，推进育人方式、教育教学改革，总结凝练教育教学改革创新成果，提升人才培养能力，探索职业教育人才培养路径，加快构建现代职业教育体系，实现高职教育高质量发展。

#### 参考文献

- [1] 杨继德,沈艳琳.高职数学教学改革的探索[J].教学研究,2012,(1):136-137.
- [2] 王三强.大学数学课堂教学管理的有效性[J].宁波教育学院学报,2019(01):59-61.
- [3] 孔兵兵,赵永行.高校课堂教学管理探讨[J].黑龙江教育,2009(3):75-77.